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Kaupallinen yhteistyö.

Yhdessä rakentamassa 
      elinvoimaista ja onnellista Sysmää

Sysmä on elinvoimainen yrittämisen ja asumisen kunta, jossa 
on pieneksi kunnaksi toimivat palvelut. Täällä mahdollistuu su-
juva arki, etätyöskentely sekä loistavat puitteet vapaa-ajan asu-
miseen. Teemme jatkuvasti töitä sen eteen, että asukkaaksi aset-
tuminen olisi Sysmässä helppoa ja houkuttelevaa – kehitämme 
asuinympäristöä vastaamaan kaikkien sysmäläisten erilaisiin tar-
peisiin. 

Sysmän kunta on mukana nyt ensimmäistä kertaa Kuntaliiton 
ja FCG:n toteuttamassa USO 8 verkostossa (Uuden sukupolven 
organisaatiot). Kunta päivittää parhaillaan tässä ammattitaitoi-
sessa ohjauksessa myös kuntastrategiaansa. Kuntastrategian päi-
vitykseen liittynyt kuntalaiskysely toteutettiin syys-lokakuussa 
2025 ja tuloksia esiteltiin 3.11. järjestetyssä yleisötilaisuudessa 
Teatteritalolla. Paikalla oli ilahduttavan suuri joukko sysmäläisiä.  
FCG:n toteuttamaan kyselyyn saimme vastauksia 441 kappaletta, 
vastausprosenttia (noin 13%) voidaan pitää varsin hyvänä saavu-
tuksena. Lisäksi vastauksissa Sysmän eri väestöryhmät olivat kat-
tavasti edustettuina. Kiitos kaikille kyselyyn vastanneille!  

Kyselyn tulokset ovat tilastollisia, eivätkä siis edusta minkään 
tahon mielipidettä vaan kertovat vastauksien tilastollisen esiin-

heisenä, turvallisena ja aktiivisena. Panostamme kaikkiin väes-
töryhmiin, jotta heillä on monipuoliset harrastusmahdollisuudet, 
tilaisuuksia tavata toisiaan sekä turvallinen kasvun polku var-
haiskasvatuksesta aikuisuuteen ja ikääntymiseen. 

Sysmän kunta rakentuu yhdessä tekemisen voimasta. Kunta-
taloutemme on tasapainoinen ja suunnittelemme taloutta pitkä-
jänteisesti. Kiinteistöomistuksia ja korjausvelkaa hallitaan vas-
tuullisesti. Perinteisenä maa- ja metsätalouskuntana edistämme 
ekologista kestävyyttä ja luonnon monimuotoisuutta yhdessä 
yrittäjien, kuntalaisten ja vapaa-ajan asukkaiden kanssa.

Olemme rohkeita uudistajia – kokeilemme uusia toimintata-
poja ja teemme rakentavaa yhteistyötä. Sitoudumme yhteiseen 
hyvään ja avoimiin päätöksiin. Etsimme uusia yhteistyön mah-
dollisuuksia myös muiden kuntien kanssa, sillä yhdessä olemme 
enemmän – niinhän sanotaan: ”Yksin puu ei metsää tee.”

Kuluneesta vuodesta teitä kaikkia kiittäen,

Lasse Peltonen
vt. kunnanjohtaja

tyvyyden. Kyselyyn voi tutustua kunnan kotisivuilla, mutta muutama 
nosto kyselystä lienee tässäkin paikallaan:

• 84 % voisi suositella Sysmää asuinpaikkana, mikä on varsin kor-
kea luku, kun verrataan vastaaviin kuntalaiskyselyihin.

• Noin 90 % vastaajista on sitä mieltä, että kunnan pitäisi panostaa 
enemmän vuokra-asuntojen määrään ja laatuun. Erityisesti tätä toi-
vovat 30-49 -vuotiaat vastaajat.

• 90 % vastaajista oli sitä mieltä, että Sysmän tulee pysyä itsenäi-
senä kuntana ja mahdollisia liitoksia selvittäisi Hartolan / Heinolan 
kanssa 40 % vastaajista.

• Enemmistö vastaajista edistäisi myönteistä ja houkuttelevaa il-
mapiiriä. Suuri osa myös edistäisi sujuvia liikenneyhteyksiä.

• Selvästi alle puolet vastaajista katsoo poliittisen päätöksente-
on toimivan hyvin.

“Iän kaiken vanhat keskinäiset kahakat olisivat historiaa. Minun 
ihannesysmäni on kunta, jossa ajatellaan yhteistä etua.” 

Tulevaisuuden Sysmä
Sysmä nähdään kyselyn perusteella tulevaisuudessa luonnonlä-

Sysmän kirkonkylän tuntumassa, Päijäntee-
seen kuuluvan Majutveden rannalla sijaitsevaa 
Ohrasaarta on kunnostettu ja työt ovat loppu-
suoralla.

Ulkoilureittien valaistus on uusittu ja reitit on 
kunnostettu vastaamaan nykypäivän vaatimuksia. 
Uusi ulkokuntosali valmistuu marraskuun aikana 
ja se palvelee kaikenikäisiä kuntoilijoita. Ohrasaa-
reen on tulossa uudet opastaulut ja viitat, jotka 
helpottavat saaren reiteillä liikkumista.

Monipuolinen lähiliikunta-
kohde ympäri vuoden

Ohrasaari tarjoaa monipuoliset mahdollisuudet 
aktiiviseen vapaa-aikaan. Saaressa on frisbeegolf-
rata, valaistut ulkoilureitit, MTB-maastopyöräreit-
ti, ulkokuntosali, koirapolku, MOBO-suunnistusra-
ta sekä juoksuportaat, jotka kutsuvat liikkumaan 
vuoden ympäri.

Ohrasaaren itäreunalla kulkeva rantareitti on 
esteetön luontoreitti ja lisäksi osa saaren ulkoi-
lureitistä täyttää vaativan esteettömän luontorei-
tin vaatimukset. 

 Ohrasaaren eteläkärjessä sijaitsee kunnan 
vuokrattavissa oleva sauna sekä nuotiopaikka, 
jotka tarjoavat paikan rentoutua ja nauttia luon-
non rauhasta. Lintubongareita ilahduttaa saarel-
ta löytyvä lintutorni.

Hiihtokautta odottavat pääsevät korkkaamaan 
ladut lumen tultua. Kunnostetut valaistut reitit ta-
kaavat hyvät puitteet kaiken tasoisille liikkujille.

Uudistunut Ohrasaaren virkistysalue
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Suosittelemme luomaan tunnukset Sysmän kunnan JÄTEHUOL-
LON SÄHKÖISEEN ASIOINTIPALVELUUN, jossa voit ylläpitää 
jätehuollon palveluihin liittyviä tietojasi. Voit esimerkiksi tarkistaa 
tyhjennysaikataulusi, tilata ylimääräisen jäteastiantyhjennyksen, päi-
vittää osoitetietosi tai tehdä ilmoituksen kompostoinnista. Tunnusten 
luontiin tarvitset asiakasnumerosi ja laskunnumeron. 

Jätehuoltoon tulee aina ilmoittaa, jos asuinkiinteistö vaihtaa omis-
tajaa, laskutusosoite muuttuu tai vuokralainen vaihtuu. Taloyhtiöissä 
jätemaksut menevät suoraan isännöintitoimistoihin, joten taloyhtiöi-
den asukastietoja ei tarvitse ilmoittaa jätehuoltoon.  

Haja-asutusalueella asiakkaidemme sekajäteastioiden tyhjennyk-
set tapahtuvat ilmoitetun tyhjennysviikon aikana, tarkkaa viikon päi-
vää emme pysty ilmoittamaan, sillä tyhjennyspäivään vaikuttavat mm. 
tyhjennettävien kiinteistöjen määrä sekä lähtöpaikka, josta jäteauto 
aloittaa ajoreitin. Sähköisessä asiointipalvelussa tyhjennys näkyy tiis-
tailla, koska kyseisen viikon ajoreitti alkaa sinä päivänä, astian tyhjen-
nys voi siis tapahtua vasta perjantaina tai jopa lauantaina. 

Kiinteistökohtaisilla jäteastioilla on palveluissa tyhjennysviikkovä-
li, joka on voimassa toistaiseksi, vaikka kiinteistöllä olisikin esimer-
kiksi keskeytys. Vapaa-ajan asukkaidemme sekajäteastioiden tyhjen-
nykset eivät voi mitenkään olla joka vuosi samoina viikkoina, vaan 
tyhjennykset tapahtuvat astian normaalin rytmin mukaan, jos palve-
luun ei tehdä muutoksia. Suosittelemmekin tarkistamaan tulevan ke-
sän tyhjennykset ajoissa joko sähköisestä asiointipalvelusta tai jä-
teneuvonnasta. Vaihtoehtoisesti tyhjennykset voi merkata omaan 
kalenteriin ja siitä laskea tulevat tyhjennykset oman tyhjennysviik-
korytmin mukaan. 

Jos vakituisessa asunnossasi tai kesämökilläsi syntyy vain vähän jä-
tettä, ruokajätteen kompostointi on mainio ratkaisu. Kompostoimalla 
biojätteesi vähennät sekajätteen määrää ja voit samalla pidentää se-

Sysmän kunnan jätehuollon neuvonnan yhteystiedot:
 
• sähköinen asiointi 24/7 jatehuolto.sysma.fi 
• sähköpostitse jatehuolto@sysma.fi 
• puhelimitse 044 713 4553 ti-to klo 9–12 

Sysmän kunnan lajitteluasema, Koskueentie 7c 
• Avoinna ti ja to klo 12–18 
• puh. 044 713 4799 lajitteluaseman aukioloaikoina 

Sysmän kunnan jätehuollon virallinen tiedotuskanava on 
sysma.fi/jatehuolto.  

Jätehuollon terveiset
kajäteastian tyhjennysväliä. Ilman kompostointi-ilmoitusta sekajäte-
astian tyhjennysväli voi olla enintään kaksi viikkoa. Kun olet tehnyt 
ilmoituksen kompostoinnista Sysmän kunnan jätehuoltoon, tyhjen-
nysväli voi olla jopa 16 viikkoa. Kompostorin tulee olla ruokajätteelle 
sopiva. Ympärivuotisessa asumisessa tarvitaan lämpökompostori, jos 
halutaan pidennetty tyhjennysrytmi. Vapaa-ajan asumisessa kompos-
torilta ei vaadita yhtä tiukkaa lämpöeristystä. 

Vapaa-ajan asukkaamme voivat keskeyttää jätteenkuljetuksen esi-
merkiksi talviajaksi, kun kiinteistö ei ole käytössä, sopimalla siitä kun-
nan jätehuollon kanssa. 

Aluekeräyspisteet on tarkoitettu ainoastaan asumisessa syntyväl-
le normaalille sekajätteelle. Isokokoiset jätteet esimerkiksi muutosta 
tai muusta asunnon tyhjennyksestä/siivouksesta syntyvät jätteet, ra-
kennus- ja purkujätteet, vaaralliset jätteet (sähkölaitteet, maalit, öljyt 
ym.) sekä pakkausjätteet eivät kuulu aluekeräyspisteille. Aluekeräys-
pisteiden sekajäteastioita saavat käyttää vain ne asuinkiinteistöt, jot-
ka maksavat aluekeräyspistevuosimaksua. 

Olemme aloittaneet jätehuollon ulkopuolelle jääneiden kiinteis-
töjen kartoituksen. Nyt on hyvä aika olla yhteydessä kunnan jäte-
huoltoon, jos et ole vielä saanut jätehuoltolaskuja. Kaikkien asuin- ja 
vapaa-ajan kiinteistöjen on kuuluttava järjestettyyn jätehuoltoon (Jä-
telaki 646/2011). Jätteen vähäinen määrä ei ole peruste olla järjestä-
mättä jätehuoltoa asuinkiinteistöllä. 

Jätehuollon perusmaksu maksetaan kaikista asuinhuoneistoista, 
huolimatta siitä onko se asuttu tai ei. Perusmaksu kuuluu asuinhuo-
neiston omistajan maksettavaksi.  

Aluekeräyspistemaksu tai oman sekajäteastian tyhjennykses-
tä aiheutuvat kulut kuuluvat asuinkiinteistön haltijalle eli sille, joka 
käyttää asuntoa. Jos esimerkiksi vuokraat vapaa-ajan asuntoasi, tulee 

sinun maksaa jätehuollon perusmaksu ja vuokralaisesi maksaa astian 
tyhjennykset tai aluekeräyspiste vuosimaksun.  

Joulu lähestyy, joten tässä 
vielä joulun lajitteluvinkit: 

Lahjapaperit ja -narut voit laittaa sekajätteeseen (kuivajäte). Et-
hän kaada kinkunpaistorasvaa viemäriin! Jähmettyneen rasvan voit 
joko laittaa omaan kompostiisi tai biojäteastiaan. Niiden puuttuessa, 
pakkaa jäähtynyt ja jähmettynyt rasva tiiviisti ja laita sekajätteeseen. 
Nestemäiset rasvat ja liemet voit imeyttää esimerkiksi talouspape-
riin. Sähkölaitteet voit tuoda veloituksetta lajitteluasemalle aukiolo-
aikoina. Paristot voit viedä kauppojen tai lajitteluaseman pariston-
keräykseen. Muistathan teipata turvallisuussyistä paristojen navat. 
Joulukuuset voit käytön jälkeen tuoda joko lajitteluasemalle risujät-
teiden keräysalueelle (myös aukioloaikojen ulkopuolella) tai Pusuku-
jalle tuodulle vaihtolavalle. Joulunajan ja vuoden vaihteen poikkeus-
aukioloajat löytyvät sysma.fi/lajitteluasema. 

Mukavaa joulua! 

Toivottaa Heidi, jätehuoltoneuvoja 

Suomessa siirrytään tammi-
kuussa vastaanottamaan viran-
omaisposti ensisijaisesti digi-
taalisesti.

Viranomaispostin vastaanotto 
muuttuu vuoden 2026 alussa en-
sisijaisesti digitaaliseksi. Kun tun-
nistaudut vuoden 2026 alussa tai 
sen jälkeen ensimmäisen kerran 
viranomaisen sähköiseen asioin-
tipalveluun, sinulle luodaan säh-
köinen postilaatikko Suomi.
fi-viesteihin. Jatkossa saat sinne 
viranomaispostia useilta viran-
omaisilta. Suomi.fi-viestit korvaa 
viranomaisilta saapuvan paperi-
postin: sama asia ei saavu enää 
myöhemmin kirjeenä kotiin. Muu-
toksen tavoitteena on kannustaa 
ihmisiä vastaanottamaan viran-
omaisposti ensisijaisesti sähköi-
sesti. 

Miten ja 
kenelle Suomi.fi
-viestit 
tulevat 
käyttöön 
vuonna 2026?

Viranomaispostia 
digitaalisesti

• Suomi.fi-viestit tulee käyt-
töön sinulle, jos olet täysi-ikäi-
nen ja sinulla ei vielä ole Suomi.
fi-viestit käytössä.

• Näet ilmoituksen Suomi.
fi-viestien käyttöönotosta, kun 
tunnistaudut vahvasti julkisen 
hallinnon asiointipalveluun eli 
käytät tunnistautumisessa Suo-
mi.fi-tunnistusta. 

• Ilmoita käyttöönoton yhtey-
dessä oma sähköpostiosoittee-
si ja vahvista se tunnin sisällä. 
Näin saat sähköpostiisi ilmoituk-
sen aina, kun sinulle on saapunut 
uutta postia Suomi.fi-viesteihin.

• Sähköpostin ilmoittamisen 
jälkeen jatkat tunnistautumista 
normaalisti ja siirryt asiointipal-
veluun, jonne olit matkalla.

• Huomaathan, että jos asioit 
organisaation tai toisen henkilön 
puolesta, Suomi.fi-viestit tule-
vat käyttöön sinulle itsellesi – ei 
sille henkilölle tai organisaatiol-
le, jonka puolesta olet menossa 
asioimaan.

Jos et käytä julkisen hallinnon 
sähköisiä asiointipalveluja vah-
vasti tunnistautuneena, saat jat-
kossakin viranomaispostin pa-
peripostina. Muutos ei myöskään 

koske alaikäisiä eikä niitä henki-
löitä, jotka ovat edunvalvonnassa 
tai joilla on voimassa oleva edun-
valvontavaltuutus. 

Miten pääsen 
lukemaan 
Suomi.fi
-viesteihin 
saapuneet 
viestit? 

• Voit lukea Suomi.fi-viesteihin 
saapuneet viranomaisviestit Suo-
mi.fi-mobiilisovelluksessa tai kir-
jautumalla Suomi.fi-verkkopalve-
luun ja siirtymällä siellä kohtaan 
"Viestit".

• Tunnistautuminen tapahtuu 
pankkitunnuksilla, mobiilivar-
menteella tai henkilökortin säh-
köisellä varmenteella.

• Saat ilmoituksen sähköpos-
tiisi aina, kun sinulle saapuu Suo-
mi.fi-viesteihin uusi viesti. 

• Saat ilmoitukset saapuneista 
viesteistä myös Suomi.fi-mobiili-
sovelluksessa, jos olet ladannut 
sovelluksen käyttöösi.

Lisätietoja Suomi.fi-viesteistä: 
https://suomi.fi/fi/viestit
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Rakennusvalvonnan ja ympäristönsuojelun toiminta tiivistyy Har-
tolassa, Heinolassa ja Sysmässä.

Heinola vastaa 1.1.2026 alkaen Heinolan ja Hartolan rakennusval-
vonnan toiminnasta kokonaisuudessaan, mukaan lukien toimielin-
työskentely (rakennusvalvontajaosto). Tämän lisäksi 1.1.2026 alkaen 
Heinola vastaa myös Heinolan, Hartolan ja Sysmän ympäristönsuoje-
lun toiminnan järjestämisestä sekä toimielintyöskentelystä (ympäris-
tölautakunta). Sysmän ja Hartolan luottamushenkilöt jatkavat lauta-
kunta- ja jaostotyöskentelyä Heinolassa tämän valtuustokauden ajan. 

Rakennusvalvontajaosto toimii jatkossa rakennusvalvonnan vi-
ranomaisena, hoitaen sille kuuluvat rakennusvalvonnan lakisäätei-
set tehtävät. Kunnan ympäristönsuojeluviranomainen hoitaa kunnas-
sa ympäristönsuojelun ja lupa- ja valvontatehtävät, esim. ympäristö- ja 
maa-aineslupia koskevat asiat. Lisäksi ympäristönsuojelun tehtäviin 
kuuluu ympäristönsuojelun yleinen edistäminen kunnassa. 

Hartolan rakennusvalvontaa sekä Hartolan ja Sysmän ympäristön-
suojelua koskevat kuntakohtaiset sähköpostit lakkaavat toimimasta 
1.1.2026 alkaen. Tämän jälkeen yhteydenotot tulee osoittaa kirjaa-
mo@heinola.fi  -sähköpostiosoitteeseen. Ympäristölautakunta- ja ra-
kennusvalvontajaostotyöskentelyä koskevat asiat tulee osoittaa ko-
koukset@heinola.fi  -sähköpostiosoitteeseen. 

Rakennusvalvonta on Hartolassa paikalla maanantaisin kuten en-
nenkin. 

Yhteistyötä tiivistäen tehostamme ja takaamme laadukkaat palve-
lut kaikille kolmelle kunnalle. 

Rakennus-
valvonta ja 
Ympäristön-
suojelu

Tapahtuma järjestetään tiistaina 10.2.2026 klo 13–15 Heinolan lu-
kiolla ja se tarjoaa työnantajille erinomaisen mahdollisuuden kohda-
ta työnhakijoita, esitellä avoimia työpaikkoja ja verkostoitua alueen 
muiden toimijoiden kanssa. Mukana on myös koulutus- ja työllisyys-
palveluiden asiantuntijoita.

Tänä vuonna tapahtuma panostaa erityisesti nuorten osallistumi-
seen yhteistyössä alueen oppilaitosten kanssa.

Tapahtuman avaa Jyränkölän kansalaisopiston rehtori Sirkka Suomi.
Avauspuheenvuorossa kuullaan ajankohtaista tietoa Heinolan maa-

hanmuuttajien työllistymisestä sekä Jyränkölän roolista jatkopolku-
jen rakentamisessa.

Ilmoittaudu mukaan näytteilleasettajaksi  käyttämällä kuvan 

QR-koodia.
Ilmoittautuminen on avoinna maanantaihin 26.1.2026 saakka ja tä-

män jälkeen ilmoittautuneille lähetetään saapumisohjeet ja lisätie-
toa tapahtumasta. 

Tapahtuma on maksuton sekä näytteilleasettajille että yleisölle. 
Sysmän kunnasta mukana lomituspalvelut sekä työllisyydenhoito ja 
vieraskieliset palvelut. Kannustamme yrittäjiä Sysmästä mukaan ta-
pahtumaan!  

Lisätietoja työllisyys- ja maahanmuuttokoordinaattori Janne Rin-
teeltä  (janne.rinne@sysma.fi ) 

Ilmoittaudu Duunitreffit 2026 
-rekrytointitapahtumaan

Sysmän kunta tukee 
uusia perheitä vauvarahalla.
Sysmän kunta haluaa toivottaa uudet perheet lämpimästi terve-

tulleiksi tarjoamalla heille 1442 euron suuruisen vauvarahan. Sum-
ma juontaa juurensa kunnan perustamisvuoteen 1442. Vauvaraha on 
kunnianosoitus jokaiselle uudelle sysmäläiselle ja muistutus siitä, että 
jokainen uusi asukas on osa Sysmän yli 580-vuotista tarinaa ja tule-
vaisuutta.

Vuosina 2025–2028 syntyneen lapsen huoltajalle myönnetään 
1442 euron vauvaraha, kun vauva ja vähintään yksi vanhempi ovat 
merkittyinä Sysmän kunnan asukkaiksi väestörekisteriin. Sysmässä ar-
vostetaan yhteisöllisyyttä, turvallisuutta ja elämänlaatua ja vauvara-
ha on yksi tapa tukea uusia perheitä ja vahvistaa kunnan kasvua myös 
tulevaisuudessa.

Milloin ja miten 
vauvarahaa haetaan?

• Hakuaika alkaa vauvan syntymävuotta seuraavan vuoden tam-
mikuussa.   Esimerkiksi vuonna 2025 syntyneet lapset huomioidaan 
haussa 1.–31.1.2026. 

• Hakemus jätetään Sysmän kunnalle. Vauvarahaa voi hakea eDai-
syn kautta. eDaisy on Sysmän varhaiskasvatuksen sähköinen asiointi, 
johon kirjaudutaan aina Suomi.fi  palvelun kautta vahvalla tunnistau-
tumisella, eli joko pankkitunnuksilla tai mobiilivarmenteella.

Kuka voi hakea vauvarahaa?
• Perhe, jonka vauva on syntynyt vuosina 2025–2028. 
• Sekä biologisten vanhempien että adoptiovanhempien vauvat 

ovat oikeutettuja tukeen. 
• Vauvan ja vähintään yhden vanhemman tulee olla merkitty Sys-

män kunnan asukkaiksi väestörekisteriin. 
Lue lisää vauvarahasta Sysmän kunnan kotisivuilta.

Sysmän kunta tukee 

Hankitaan liukuesteet 
ja pysytään pystyssä

Sysmän kunta tarjoaa sysmäläisille yli 65-vuotiaille 30 euron avus-
tuksen kenkien liukuesteisiin. Liukuesteet voi hankkia Sysmän Aptee-
kista, KenkäMarkkalasta tai Urheilu Valoselta esittämällä Kela-kortin 
kassalla. Mikäli asiakas hankkii yli 30 euroa maksavan tuotteen (esim. 
nastakengät), hän saa tuotteesta 30 euron alennuksen.

Liukuesteet ovat pieni, mutta merkittävä hyvinvointia ja arjen tur-
vallisuutta lisäävä tekijä. 

Laskennallisesti yhden lonkkamurtuman hoitokustannukset ovat 
noin 30 000 €. Jos pystymme liukuesteitä käyttämällä välttämään yh-
denkin kohtalokkaan kaatumisen, parantaa se elämänlaatua ja tieten-
kin myös vähentää hoitokustannuksia.

Lisätietoja: Hyvinvointipäällikkö Tuija Pessa, puh. 044 7134533, tui-
ja.pessa@sysma.fi 

VauvarahaVauvaraha
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Vauhdikas ja vaativa 
vesirakennusurakka 

Vuosi sitten 11.11.2024 Sysmän Tainionvirta Oy aloitti Virtaankos-
ken vapauttamisen vesirakennusurakan. Olimme onnekkaita, sillä tal-
vi oli rakennustöille suosiollinen, leuto ja vähäluminen. Vesiraken-
nustyöt saatiin päätökseen huhtikuussa 2025 ja avajaisia juhlittiin 
kesäkuun alussa. Päätavoite oli saavutettu – Vapaa Virtaankoski.  

Aloitukseen saakka pääseminen vaati todella paljon tietoa, keskus-
teluja, yhteistyötä, suunnittelua, lupahakemuksia, tiedottamista, kilpai-
lutusta ja huomattavan määrän euroja. 

Alueen lunastaminen onnistui MMM:n Nousu-ohjelman rahoituk-
sen avulla. Sysmän kunnan panos ja tuki koko hankkeen ajan on ollut 
tärkeässä roolissa, samoin Päijänne-Leader ry:n Vapaa Virtaankoski ja 
Vapaa Virtaankoski II -hankerahoitus. Kehittämisrahoitusta on saatu 
myös Päijät-Hämeen liitolta sekä vielä myös yksi, pian päättyvä ke-
hittämishanke Päijänne-Leaderilta. 

Olemme todella kiitollisia luottamuksesta projektiamme kohtaan 
ja sujuvasta yhteistyöstä.  Jokainen euro on ollut ja on edelleen mer-
kityksellinen, sillä yksityisellä rahoituksella on merkittävä vipuvaiku-
tus julkisen sektorin tuen saamisessa. Löydät lisätietoja Virtaankosken 
eri vaiheiden rahoituksesta sivuiltamme https://www.virtaankoski.fi/
ennallistaminen/ sekä  https://www.virtaankoski.fi/lue-hankkeesta/ 

Vireä virkistysalue 
ja matkailukohde

Keväällä vesirakennusurakan ollessa loppusuoralla suunniteltiin jo 
tulevaisuutta ja haettiin rahoitusta alueen – erityisesti ranta-alueiden 
jatkokehittämistä varten. Nyt Maaseuturahaston kahden hankkeen eli 
Päijänne-Leaderin kehittämishankkeen Vapaa Virtaankoski -vauhtia 
viimeistelyyn ja Hämeen ELY-keskuksen Vapaa ja Vireä Virtaankoski – 
viihdy ja virkisty -investointihankkeen avulla olemme saaneet alueel-
le mm. kodan sekä muita virkistystoimintoja mahdollistavia rakenteita.  

Kodan käytöstä ja varausmahdollisuuksista tiedotamme hiukan 
myöhemmin lisää sivullamme ja somessa. Entisellä paikallaan, avoi-

Voimalaitosalueesta vireäksi virkistys- ja matkailualueeksi

Kuva Sari-Anna Vilander.

Kuva Mika Viitanen.
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Voimalaitosalueesta vireäksi virkistys- ja matkailualueeksi
men taivaan alla on hiukan uudistettu ja siistitty pieni tulipaikka. Li-
säksi on valmistunut puucee ja väliaikaiseksi välinesuojaksi pieni ka-
tos-/huoltorakennus. 

Alavirtaan rakentuu ja valmistuu ennen talvea pieni vähäestei-
nen laituri sekä melontaa varten ylä- ja alavirtaan pienet vesillelas-
ku-/maihinnousulaiturit. Uudemman voimalaitoksen eteen rakennet-
tiin terassi, jotta pienimuotoinen kesäkahvilatoiminta koskella olisi 
mahdollista. Sopimuksen allekirjoitamme toivottavasti ennen vuo-
den vaihtumista. 

Kosken vapauttamisen myötä menetettiin kylän perinteinen uima-
ranta. Siksi sen tilalle rakennettiin ylävirtaan pohjapadon yläpuolelle 
uusi uimaranta ja uimalaituri. Parkkipaikkaa laajennettiin hiukan, jot-
ta myös suuremman bussin pysäköinti sujuu.  Epätasaisia ja vaikea-
kulkuisia alueita tasoitettiin ja istutettiin muutamia esim. Virtaan Kar-
tanon alueella jo esiintyneitä puita, kuten siperianpihta, isoriippapaju 
sekä alueella onneksi monessa paikkaa hyvin selvinnyttä tervaleppää. 

Opasteita saadaan paikoilleen viimeistään keväällä. Olemme teh-
neet sen, mitä rajallisella hankerahoituksella ja resursseilla on mah-
dollista.  Haluamme kiittää sydämellisesti alueen talkoisiin osallistu-
jia ja aivan erikseen mainiten Markku Lepistöä.  

Rakennuksien kunnostamiseen ei valitettavasti ole vielä rahoitus-
ta, mutta pieniä kohennuksia pystymme tekemään. Yhtenä mm. van-
han meijerin eteisen purku.  

Kalat kaiken keskiössä
Virtaankosken hankekokonaisuuden tavoitteena on luonnoltaan 

sekä kalastoltaan elpyvä, Päijänteen koko eliöekosysteemiin positii-
visesti vaikuttava, vetovoimainen ja monimuotoinen luonto-, virkistys- 
ja matkailukohde osana Salpausselkä UNESCO Global Geoparkia sekä 
Päijät-Hämeen ja Sysmän matkailutarjontaa.

Kalaston elpymisen alku vaikuttaa lupaavalta. WWF:n kalakameran 
kautta oli hienoa seurata aktiivista kututoimintaa ja ajoittain sitä nä-
kyi myös sillalta katsellen. Ensi vuosi näyttää, kuinka kutu ja poikas-
ten kehittyminen onnistuu.  

Virtaankoski on erityiskalastusaluetta ja siellä jokainen kalastaja 
– iästä riippumatta – tarvitsee erityiskalastusluvan. Yhteistyössä ve-
sialuetta hallinnoivan Virtaan osakaskunnan kanssa olemme avan-
neet kalastuspäivien myynnin vuodelle 2026. Kalastus aloitetaan hy-
vin hillitysti ja hallitusti. Koskella sallitaan vain perhokalastus. Yhtiön 
myynnissä on päiviä vain ryhmille, ja ne sisältävät aina kalastusop-
paan perehdytyksen. Osakaskunta avaa myynnin 1.3.2026. Lue lisää 
https://www.virtaankoski.fi/kalastus/ Myös melonnalle teemme omat 
ohjeistukset ja kosken varauskalenterin Virtaan osakaskunnan päät-
tämien aikataulujen mukaisesti.  Asioita täytyy sovitella yhteen hy-
vässä yhteistyössä.

Viimeistään tammikuussa saamme katsottavaksemme, vielä han-
kerahoituksella ja Peltsin ja Mikan eli @kalastuskanavan kanssa to-
teutetun, uusimman Virtaankoski -videon. Kaksi aikaisempaa ovat saa-
neet valtavasti kiitosta ja katsojia. Ensi kesän alkuun on suunniteltu 

vielä kuvaus, jolloin saadaan filmille oikeaa ja autenttista perhoka-
lastusta koskella. 

Tuloksena olemme saaneet hienon, vapaana virtaavan Virtaankos-
ken. Jatkokehityksessä itse luonnolla, alueellisella yhteistyöllä, yrittä-
jyydellä ja alueen arvostuksella on suurin rooli. Me olemme toimineet 
mahdollistajana, jotta edellytykset luonnon palautumiselle ja matkai-
lu-ja virkistystoimintojen kehitykselle olisivat suotuisat. 

Lisätietoja: 
toimitusjohtaja Matti Viialainen, 
+358447700515 matti.viialainen@virtaankoski.fi 
projektipäällikkö Sari-Anna Vilander, 
+358505354357 sari-anna.vilander@virtaankoski.fi 

Kuva Jarmo Pautamo.

virtaankoski.fi/ajankohtaista/ 
@vapaavirtaankoski FB ja IG 
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toimijan alkuun ja Ladecin neuvontapalvelut auttavat yrittäjyyden 
tielle! Sysmässä yrittäjä pääsee jatkamaan menestyvää liiketoimin-
taa vahvassa yhteistyössä myös kunnan ja yrittäjäyhdistyksen kanssa. 

 www.sysma.fi /yritysneuvonta

Sysmän kunta ja LADEC ovat järjestäneet useita vierailuja sysmäläi-
siin yrityksiin, joissa kunnan edustajat ja 
kehitysyhtiön asiantuntijat ovat pääs-
seet tutustumaan yritysten arkeen, lii-
ketoiminnan haasteisiin ja kehitysmah-
dollisuuksiin. Näiden vierailujen kautta 
on lisätty ymmärrystä paikallisesta yri-
tyskentästä, tuotu esille neuvonta- ja ra-
hoitusmahdollisuuksia ja luotu yhteisiä 
verkostoja. Sysmän yrittäjien kanssa yh-
teistyössä järjestettävien yrittäjien aamu-
kahvitilaisuuksien avulla on tuotu esille 
ajankohtaisia teemoja niin koulutukseen, 
työllisyyteen kuin yrittäjyyteenkin liittyen. 

Nämä hetket ovat myös oivia paikko-
ja yrittäjien keskinäiseen tutustumiseen ja 
verkostoitumiseen. Sysmän kunta järjestää 
vuoden aikana vähintään neljä tilaisuutta ja 
näistä viimeisessä, Sysmän ja Hartolan yhtei-
sessä kokoontumisessa Teatteritalolla 1.12. 
saimme esimakua myös kuntarajoja ylittävän 
yhteistyön tekemisestä. Yrittäjyys kun ei tun-
netusti tunne kuntarajoja. Tämän yhteistyön 
aloittaminen on luonnollista myös siitä syys-
tä, että Ladecin liiketoimintakehittäjä Kirsi Vuollet toimii molempien 
kuntien yhteyshenkilönä. Näin ollen Kirsillä on tietoa molempien kun-
tien meneillään olevista ja tulevista yrittäjyyteen ja elinvoimaan liit-
tyvistä asioista.

Yksi tänä vuonna esille noussut tarve yrittäjien tukemiseen on 
omistajanvaihdokseen liittyvä neuvonta. Ladecin tarjoamat palve-
lut ovat sysmäläisille yrityksille veloituksettomia. Omistajanvaihdos-

Lahden seudun kehitysyhtiö 

Ladecin palvelut Sysmässä
Sysmän kunta ja LADEC ovat järjestäneet useita vierailuja sysmäläi-

ajankohtaisia teemoja niin koulutukseen, 
työllisyyteen kuin yrittäjyyteenkin liittyen. 

Nämä hetket ovat myös oivia paikko-
ja yrittäjien keskinäiseen tutustumiseen ja 
verkostoitumiseen. Sysmän kunta järjestää 
vuoden aikana vähintään neljä tilaisuutta ja 
näistä viimeisessä, Sysmän ja Hartolan yhtei-
sessä kokoontumisessa Teatteritalolla 1.12. 
saimme esimakua myös kuntarajoja ylittävän 
yhteistyön tekemisestä. Yrittäjyys kun ei tun-
netusti tunne kuntarajoja. Tämän yhteistyön 
aloittaminen on luonnollista myös siitä syys-

neuvonta kannattaa käyttää hyväksi jo hyvissä 
ajoin, ennen kuin suunnittelee yrityksen myyn-
tiä ja siitä luopumista. Tätä mahdollisuutta ovat 
käyttäneet tänä syksynä kaksi sysmäläistä me-
nestynyttä, pitkän linjan yritystä, jotka etsivät 
toiminnalleen jatkajaa: Sysmän Kolarityö (Rei-
ma ja Jorma Saksala) sekä Sysmän Sähköpal-
velu Oy (Seppo Aarela). Yrittäjät itse ovat valmiina opastamaan uuden 

Sosiaaliturvaministeri vieraili Sysmässä perjantaina 31.10. 
tutustumassa Etelä-Suomen lomituspalveluihin. Lomituspalve-
lujohtaja Taina Blomqvist kertoi lomituspalveluista Etelä-Suo-
men yksikössä. Sysmä hallinnoi 53 eteläsuomalaisen kunnan 
maatalouslomitusta ja tuottaa hyvinvointia ja työssäjaksamista 
tukevia palveluja yli tuhannelle kotieläintilan yrittäjälle, kertoo 
lomituspalveluiden parissa 39 vuotta työskennellyt Blomqvist.

Melan lomituspalveluiden yksikönpäällikkö Marja-Leena 
Rautaparta avasi puheenvuorossaan lomituspalveluiden to-
teutumista ja kehitysnäkökulmia Melan näkökulmasta. MTK-Hä-
meen aluepäällikkö Kari Aikio korosti puheenvuorossaan työ-
kyvyn ylläpidon tärkeyttä. Lomitus on olennainen osa Suomen 
ruokahuoltoa ja huoltovarmuutta, sillä maatalousyrittäjien työ 
on hyvin sitovaa ja ympärivuotista. Juuri siksi on tärkeää, että 
maatalousyrittäjillä on mahdollisuus pitää säännöllisesti va-
paata ja palautua raskaasta työstään, totesi Aikio. 

 Lomituspalveluista vastaava ministeri Sanni Grahn-Laaso-
nen iloitsi siitä, että sai tulla juuri Sysmään tutustumaan lomi-
tustoimintaan, sillä lomituspalveluilla on pitkät juuret ja vahva 
historia kunnassa. Grahn- Laasonen korosti myös puheenvuo-
rossaan turvaverkkojen tärkeyttä maatalousyrittäjille sekä lo-
mituspalveluiden keskeistä roolia huoltovarmuuden turvaami-
sessa.

Ministeri iloitsi Sysmästä löytyvästä innovatiivisuudesta ja 
kunnan merkittävästä roolista lomituspalveluiden kehittämis-
työssä.

Kuvat Joonas Lehikoinen

Sosiaaliturvaministeri 
Sanni Grahn-Laasonen vieraili Sysmässä 
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Sysmän Kunnan Tiedotuslehti 2/2025
Taitto: Sysmän Sanomat Oy / Lähilehti
Paino: Lehtisepät
Tekstit ja kuvat: Sysmän Kunta 
päätoimittaja: Karin Hakulinen

Sysmän kunnankirjastolta löytyy monenlaisia tiloja kuntalaisten, vapaa-ajanasukkaiden, yhdistysten 
ja eri toimijoiden käyttöön. Kirjaston tilat ovat pääsääntöisesti maksuttomia ja niissä voi myös kokoon-
tua, harrastaa, työskennellä ja oppia. Etukäteen varattavia ja rauhallisia etätyöskentelytiloja on kaivat-
tu kuitenkin enemmän. Näin ollen tarjoamme tiloja nyt käyttöön myös etätyötä tekeville. 

Näin teet tilavarauksen
Tilavarauksen voi tehdä sähköpostitse osoitteeseen kirjasto@sysma.fi, suoraan kirjaston tiskillä tai kii-

reellisissä tapauksissa puhelimitse 044 7134 530. 

Monipuoliset tilat 
eri tarpeisiin

Kokous- ja etätyötiloiksi tarjoamme:
• Ilola-kokoushuone – 14–20 henkilölle. Tilassa on suuri TV-näyttö tietokoneliitännällä. Viereises-

sä Papula-tilassa on kahvin- ja vedenkeitin sekä mikroaaltouuni. (sijaitsee pohjakerroksessa (esteetön).
• Päijät-Sali - noin 30 henkilölle. Tilassa on suuri kokouspöytä, videotykki ja valkokangas. (sijaitsee ylim-

mässä kerroksessa, jonne portaat, ei  hissiä (ei esteetön).

Lisäksi etätyöhön ja opiskeluun soveltuvat ilman ajanvarausta:
• Toimistohotelli (kaksi erillistä työpistettä, lukittava kaappi pientavaroille) (sijaitsee ylimmässä ker-

roksessa, jonne portaat, ei hissiä (ei esteetön).
• Ellilä -huone sopii työskentelyyn sekä muutaman henkilön tapaamisiin. (Neljän hengen pöytä sekä 

sohva ja nojatuoleja) (sijaitsee keskikerroksessa (esteetön).

Toimistohotelli ja Ellilä -huoneet ovat vapaasti käytettävissä ilman varausta, myös omatoimiaikoina. 
Molempia tiloja voidaan myös varata lyhytaikaiseen tarpeeseen, mikäli muut tilat eivät ole vapaana.

Kirjastosta löytyy 
– varattavat etätyötilat

Kenelle tilat on tarkoitettu?
Tiloja voivat käyttää yhdistykset, harrastusryhmät, kunnan yksiköt ja yksityishenkilöt yleishyödyllisiin 

tarkoituksiin. 

Omatoimiaika 
laajentaa käyttöä

Varauksia tiloihin voidaan tehdä myös kirjaston aukioloaikojen ulkopuolelle. Tällöin vähintään yhdellä 
osallistujalla tulee olla kirjastokortti ja omatoimisopimus. Käyttäjä kirjautuu kirjastoon omilla tunnuksil-
laan. Kirjautunut käyttäjä huolehtii ovien avaamisesta vain osallistujille ja niiden lukitsemisesta tapahtu-
man päätyttyä. Lisäohjeita tilojen käyttöön omatoimiajalla antaa kirjaston henkilökunta.

Vastuullista käyttöä 
yhteiseksi hyväksi

Tilojen käyttäjiltä odotetaan siisteyttä ja huolellisuutta. Kalusteet palautetaan omille paikoilleen ja 
mahdolliset vahingot ilmoitetaan kirjastolle. Kirjaston tavoitteena on tarjota turvalliset, viihtyisät ja hel-
posti saavutettavat tilat kaikille kuntalaisille.

Lisätietoja ja varaukset: kirjasto@sysma.fi | puh. 044 7134 530

Aukioloajat ja yhteystiedot
Tilavarauksia voi tehdä:
• ma–ti klo 8–18
• ke–pe klo 8–15


